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Procès-verbal de la réunion du groupe romand / Rhônes-Alpes 
 

séance technique du 16 novembre 2006 
 

Bourg-en-Bresse 
 
 
Présents :      Quelque 110 personnes présentes dont 6 romands à cette réunion technique 

organisée par M. Bernard Delorme, animateur régional Rhônes-Alpes et responsable 
des espaces verts de Thonon-les-Bains. 

 
Mme Marie-Hélène Laurencin, maire adjointe de Châtillon sur Chalaronne, petite commune de 5’200 
habitants nous a parlé du fleurissement dans sa ville. Le département de l’Ain est tout d’abords le plus 
fleuri de France, en effet, les ¾ des 411 communes participent  au concours des villages fleuris. La 
population suit allégrement cette engouement pour la fleur. La commune met l’accent sur une 
politique globale pour améliorer la qualité de vie. Elle incite par une aide financière les gens à refaire 
leurs façades, elle lutte contre la pollution d’affiches publicitaires et vise à trouver une cohérence dans 
le mobilier urbain. Et la fleur la-dedans ?…..elle sert comme communication touristique et accueil pour 
les nouveaux arrivants. La ville consacre 5% de son budget pour le fleurissement. En été, 3 jeunes 
viennent renforcer l’équipe en place ( 7 employés ). 50'000 plantes sont employées pour le 
fleurissement annuel avec 200 variétés. Première participation en 1960 au concours l’ami des jardin. 
Evoluant fortement dans différentes catégories, elle obtient en 1991 4 fleurs dans le Grand Prix 
National de Fleurissement, renouvelé et devient l’une des 60 villes françaises ayant reçu cette haute 
distinction. Des panneaux didactiques servent de support éducatif et sont bien appréciés. Aujourd’hui, 
les choses changent et l’eau vient à manquer ; l’eau des toitures des serres et locaux est récupéré 
pour les besoins en arrosage. Les traitements phytosanitaires deviennent de plus en plus soft et le 
choix des plantes bien réfléchi. Compostage des déchets verts et chauffage au bois pour les serres 
communales. Par ailleurs, la ville sollicite les gérance pour créer des places de jeux et de rencontre.  
 
M. Bernard Page, maire de Vonnas, commune de 2'670 habitants nous apporte quelques éléments 
qui font que sa ville est connue loin à la ronde. Tout d’abords on y trouve l’une des meilleure table de 
France, ensuite un Musée des Attelages, de la Carrosserie & du Charronnage. Avec en plus le 
fleurissement qui forment ensemble un paquet aux caristes. La ville consacre 13 % de son budget au 
fleurissement, les fleurs cultivées en tunnel. Un grand bassin de rétention sert aux besoins d’arrosage. 
1'500 m2 de massifs offrent aux touristes et à la population locale beaucoup de plaisir. 30'000 plantes 
sont employées avec un choix de 100 plantes. Un petit bémol à cela :  dès les premières plantations, 
nous constatons quelques emprunts de longue durée qui finissent dans le jardin de privés de même 
que  des tuyaux et pipettes d’arrosages dans les massifs sont parfois sectionnés. Il faut être très 
inventif et se renouveler pour garder les 4 fleurs du Grand Prix National de Fleurissement, car le jury 
passe tous les 3 ans. 
 
M. Lepage, Directeur du Ratho traite du fleurissement en lien avec le développement durable. En effet 
cette station d’essai et pôle de compétences de la région Rôhes-Alpes compte 1'000 adhérents. On y 
cultive biologiquement 1'300 plantes différentes ( exemple, 130 pétunias différents ) qui sont suivi par 
un jury régulièrement. Les 50 meilleures variétés sont sélectionnées et seront proposées l’année 
suivante dans les catalogues professionnels de marchands grainiers. Le site produit également des 
pucerons des céréales qui serviront à la lutte intégrée à nourrir ainsi certains auxiliaires. Des haies 
bocagères ou haies vives délimitent le jardin d’essai. Le jardin de demain devra être écologique ! 
Les engrais minéraux sont remplacés par des acides humiques. D’une manière générale le 
fleurissement se mesure différemment. Il s’agit de na pas se contenter de bien fleurir sa ville mais 
mettre aussi l’accent sur une lecture du paysage global. Quoi de plus beau que d’observer la nature 



durant les différentes périodes de l’année si l’on préserve les haies, bosquets, allées d’arbres qui avec 
leurs diverse teintes et leur floraison ; tout comme les différentes cultures céréalières et agricoles 
attirent aussi l’œil et offrent une image unique. Au niveau environnemental, 40 espèces de plantes 
aquatiques sont reconnues intéressantes pour l’assainissement des eaux usées ; eau pouvant être 
aussi employée ensuite pour de l’arrosage. 
 
M. Bernard Delorme nous parla de son travail à Thonon-les-Bains. Il vise sur un fleurissement 4 
saisons. La pensée est supprimée des massifs, elle ne dure guère plus de 4 semaines chez nous. 
« Je les remplace par des jonquilles, narcisses en grand nombres qui se multiplient aussi eux-même 
et sont laissées en place ». L’arbuste à fleurs abonde le long des routes, agrémenté de rosiers 
rampants sains et vivaces offrent à la population et aux touristes un accueil apprécié. Quelque 25'000 
rosiers sont plantés et traités afin que la floraison dure jusqu’en octobre. Autrement, le budget 
phytosanitaire est réduit de 75%. Thonon-les-Bains consacre 2% de son budget au fleurissement. 
Bernard de nous dire : les 190 villes 4 étoiles en France n’ont pas toutes les mêmes moyens 
financiers et beaucoup galèrent pour maintenir leur place. Bernard affectionne la comptabilité 
analytique et dispose de nombreux tableaux comparatifs permettant au magistrat de prendre position 
quant à d’éventuels changement de type d’aménagement possible en fonction des moyens financiers 
de la ville ( exemple prix au m2 en 2004 : gestion très soignée 13.85€ , gestion soignée 9.09 € ; 
gestion régulière 3.43€ ; gestion extensive 1.18€ ; gestion réduite 0.46€ ; gestion forestière/champêtre 
0.25€ ; gestion agricole 0.05€ ). 
 
Après le repas de midi, les participants ont pu faire librement un tour des Floralies qui avaient pour 
thème :  «  Jardin de lumière « . 60 stands aménagés, originaux et de qualité offraient aux visiteurs 
( 80'000 entrées ) un spectacle haut en couleur. Nos collègues de Nyon, Genève et Fribourg avec son 
office du tourisme, ont pu rivaliser d’originalité et de qualité avec les villes et villages français, bravo ! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ainsi s’achève cette sortie et non moins intéressante journée, merci à nos collègues français pour 
l’accueil.  
 
La prochaine rencontre aura lieu le 18 avril 2007 à Morges. Philippe Regamey se fait un plaisir de 
nous recevoir. Journée importante car seront traité le matin les carburants biologiques, l’après-midi 
Emanuel Trueb reviendra avec la nouvelle manière de calculation des dégâts causés aux arbres, y 
compris avec quelques exercices pour chaque participant. N’oubliez pas d’inscrire cette date dès à 
présent dans votre agenda. 
 
 
                                                                                                                      Bernard Wille 
                                                                                                                      Ville de la Chaux-de-Fonds 


